

# 精心描绘法治建设“六大风景线”

——赤峰市司法局党组书记、局长牛芳泽一席谈

●王丹

开  
栏  
语

今年以来,赤峰市司法行政系统深入贯彻落实党的十九大精神,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,紧紧把握公共法律服务体系建设这一总纲,不断完善公共法律服务实体、热线、网络三大平台及有线电视终端项目建设,有力推动了公共法律服务提档升级。赤峰市正全力加速实现着公共法律服务从“有没有”发展阶段到“好不好”发展时期的新跨越。

为了全面展示赤峰市司法行政工作的新思路、新举措,深入挖掘各旗县(区)司法行政工作的典型经验和创新亮点,本报从即日起,开设“法治基层行 平安看赤峰”专栏,重点宣传赤峰市各级司法行政部门以顺应新时代、新任务、新需要为导向,以公共法律服务体系建设为统揽,有效整合法律服务资源,促进优质高效服务,大力推动信息化建设的工作实践,深度呈现赤峰市主动服务中心工作,深入推进“七五”普法规划落实,全力抓好治本安全观落实、扫黑除恶专项斗争和法律扶贫三大任务,不断深化硬件建设标准化、业务建设法治化、队伍建设正规化、司法行政社会化和全面推进信息化“五化”建设的创新举措。敬请读者关注。

“以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,聚焦人民美好生活需要新期待,以公共法律服务体系建设为总抓手,以信息化为引领,在依法加强社会治理、助推法治赤峰建设、提升法律服务供给能力、深化司法体制改革等方面实现新作为。”在花香四溢、芬芳满目的五月时节,我们来到了赤峰市,见到了赤峰市司法局党组书记、局长牛芳泽,随后与他进行了一番深入细致的对话。

一进办公室,我们看到,办公桌上秩序井然地摆放着各种待办、已办的公文,硕大的书橱里摆满了各类书籍,被“置顶”的奖杯金光闪闪,格外耀眼。我们请他讲讲曾经的荣誉,牛芳泽却语气庄重地说:“荣誉已经过去,不能代表现在,更不能代表未来。我们没有任何理由满足和陶醉,当下重要的,是要迎接新挑战,展现新作为。”

## 赤诚勤勉 争做创新“领头羊”

没有过多的寒暄和多余的客套,一见面,采访就进入了正题。

采访前,我们了解到,为了加快推进律师公证制度体系建设,为经济社会发展提供法治保障,赤峰市司法局积极组建了信访法律事务公益服务中心,通过政府购买服务的方式,聘请律师无偿地为信访人提供法律服务,充分发挥律师在参与涉法涉诉信访中的第三方作用,引导信访人依法维权,最终实现息诉罢访。

“设立信访法律事务公益服务中心这一社会公益组织,是从吉林省吉林市学习的经验,我们依托赤峰市律协,在民政局进行了注册,该中心充分体现了其公益性、中立性、专业性,最大的优势就是帮助群众准确理解司法机关和政府有关部门依法作出的处理结果,调解化解相关部门的信访事项,帮助群众打官司。这种模式应该在自治区尚属首例。”牛芳泽自信满满地说道。

习近平总书记指出,“要着力践行以人民为中心的发展思想”,“以人民为中心的发展思想,不是一个抽象的、玄奥的概念,不能只停留在口头上、止步于思想环节,而要体现在经济社会发展各个环节”。按照习总书记这一讲话精神,牛芳泽在采访中表示,如今,中国特色社会主义进入新时代,赤峰市司法局要争做全区司法行政系统的“领头羊”,结合实际,不断挖掘,积极创新,全面深化法律服务工作,切实把人民群众利益维护好、实现好、发展好。

牛芳泽说:“我们的工作理念就是‘服务于人’,赤峰市司法局,就是要在在此基础上,同时融入‘赤诚勤勉,开放包容,崇文重教,勇攀高峰’的赤峰精神。”

正是在这种精神的鼓舞引导之下,赤峰市司法局将法律援助中心整合到联合接访大厅,形成了集法律援助、法治宣传、人民调解和法律服务“四位一体”的公共法律服务中心,发挥综合法律服务的优势;同时,建成全



区首家“网上司法局便民服务平台”,具备在线咨询、办事查询、结果反馈、数据统计、系统管理五大功能,涵盖司法行政申请办事事项25项,实现了司法行政工作职能向线上推送的转变;开通全区首家云在线法律服务平台,通过免费在线人工服务和智能机器人服务,融合大数据分析,实现了全天候法律服务;与内蒙古广电网络集团赤峰分公司合作,建设公共法律服务电视终端项目,将“公共法律服务”板块植入智能机顶盒首页,群众通过电视,足不出户即可享受公共法律服务。

## 打造“亮点” 谱写“七五”“协奏曲”

提起“公检法司”,大家都知道前三个是干什么的,但是唯独对“司”有陌生感。“其实这个词并不陌生,只是群众对这个词的理解没有那么明显。打个比方,公检法就像是外科医生,大家遇到问题,就直截了当地进行处理,而司法局就像是内科医生,注重的是宣教。”一旁的宣教科工作人员小声地告诉我们,“牛局长平时就是这么跟我们讲的,这样的讲解让群众耳目一新,也能更好地理解司法行政工作。”

牛芳泽介绍说:“针对人民群众对司法的新期待、新需求,我们在赤峰市元宝山区前进村建成了嘎查村依法治理实践基地,使其成为传播法治文化、弘扬法治精神的前沿阵地。通过微视频、微电影、公益广告、宣传片等媒介,用百姓熟悉的语言、群众身边的案事例,对群众释法说理,结合各地法治建设的先进做法,提炼赤峰市的法治建设理念。”

据统计,类似这样的普法工程,共建设法治广场11个,法治文化阅览室14个,法治文化公园67处,法治文化长廊90个,普法大讲堂595个,招募普法志愿者5371名。畅通了赤峰市民学习法律知识的通道,使大家在耳濡目染中增强法律意识,从而养成依法办事、依法维权的习惯,这样可以在全社会形成尊重法律、崇尚法治的良好氛围。

依法行政是法治政府建设最基本最重要

的要求。牛芳泽表示,赤峰市司法局坚持试点先行、多线推进的原则,元宝山区等8个旗县区分别出台了相应推进“谁执法谁普法”责任制的实施意见,将“谁执法谁普法”落实情况纳入对旗县区政府各部门单位法治建设的考核内容,促进赤峰市各级政府全面依法履行职能,完成深化行政执法体制改革任务,加强执法队伍建设,完善执法程序,改进执法方式,建立“三位一体”的行政法治监督体系,让政府权利始终在法治轨道内运行。

“七五”普法的核心就是“谁执法谁普法”“谁服务谁普法”。司法行政工作人员更是要学法、用法。牛芳泽指出,普法工作将由原来司法行政部门的“独唱”,变成各部门的“协奏曲”。各司法所要改变工作方式,主动邀请、协调各单位积极参与到普法活动中来,构建普法联动社会大格局,切实将普法责任制落到实处。要进一步改进普法效果评估机制,探索采取第三方调查、随机抽样调查等方式,科学评估普法实效。

截至目前,赤峰市司法局向全市发放《公务员法律知识读本》1万4千余册。联合民政、综治、教育等部门,开展“民主法治示范嘎查村(社区)”“法治学校”创建活动,协同市委组织部等单位,举办全市公务员法律知识竞赛、行政执法单位知识竞赛、保障妇女权益法律知识竞赛和中学生法律知识演讲比赛等活动,进一步推动行政执法人员和人民群众尊法守法用法。开展2017年度“十大法治事件”“十大法治人物”评选,举办“12·4宪法宣传日”暨年度“法治人物、法治事件”评选颁奖典礼,贯彻十九大精神,维护宪法权威。典礼现场通过微信同步直播,受到5万余人关注和参与,社会反响热烈。

## 尽享“智能” 推进司法“信息化”

“时代在进步。我们要进一步提高认识,主动拥抱信息化,自觉应用信息化。”采访中牛芳泽拿起手机看了一分钟,果断地在屏幕上写下了“同意”二字。

“牛局长,原来您都是这么办公的啊!”我们很是惊讶。

“对啊,不止我一个人在手机上办公,我们司法局所有的工作人员都这么干,简洁、高效、智能。这就是司法局最常用的OA办公系统。”牛局长调侃地说道,“不止你们年轻人会使用,老干部们也觉得很简单呢!”

牛芳泽一边演示一边讲解:“这是我们赤峰市司法局去年研发的联通市、旗县区和苏木乡镇三级司法行政部门的OA办公系统,并在全市铺开应用。”他表示,全面加强和推动司法行政工作信息化建设,是顺应信息革命时代发展、提高工作效率、增强社会公信力的必然要求,是实现司法行政工作新发展的迫切需要。

智能信息化建设不能仅仅满足职工办事需求,更多的是要做好司法智能终端的应用工作,包括法律服务云在线、网上司法局便民服务平台、社区矫正APP、4K智能机顶盒等等。

4K智能机顶盒是自治区司法厅与内蒙古广电网络集团公司合作研发的智能机顶盒项目,实现群众通过电视,足不出户,即可享受便捷、优质、全面的公共法律服务。为了在全区推广使用,5月3日,举办了试点地区培训班,赤峰市敖汉旗作为全区四个试点之一,认真按照司法厅的工作要求,做好各项业务工作的数据收集、录入、应用和反馈工作,同时收集情况、提炼做法,为全面推动司法智能终端的铺开应用做好准备,积累经验。

牛芳泽还介绍说,今年,赤峰市司法局还重点推进“12348”中国法网(中国公共法律服务网)赤峰地区建设和赤峰市司法行政蒙汉双语媒体资料库及案例库的应用推广工作;积极与蒙东云计算中心磋商立项,筹划建设地市级司法行政大数据中心“司法云”,实现司法系统信息互联、业务协同、数据共享。

新时代赋予司法行政新的使命。牛芳泽言辞恳切地说道:“在全面推进依法治国的进程中,由原来的法治宣传、依法治国转变为法治国家、法治政府、法治社会三位一体的法治化进程。司法行政工作者的担子更重了,在司法行政工作中,我们将全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,紧紧把握公共法律服务体系建设这一总纲,全力抓好治本安全观落实、扫黑除恶专项斗争和法律扶贫三大任务,不断深化硬件建设标准化、业务建设法治化、队伍建设正规化、司法行政社会化和全面推进信息化“五化”建设,努力实现公共法律服务从‘有没有’发展阶段,全力迈向‘好不好’的新发展时期。为此,我们还要继续努力,积极打造场所建设标准化、执法服务规范化、平安建设法治化、普法依法治理社会化、智慧司法信息化和队伍建设过硬化等六大风景线。”

一番话语铿锵,掷地有声,令我们精神为之一振。的确,“能追无尽景,始是不凡人”。我们有理由相信,在未来的岁月里,在前行的征途上,牛芳泽一定能和赤峰市司法局其他领导班子成员一道,率领全局干警,勇于担当,尽显忠诚,恪尽职守,履行使命,再鼓新干劲,再攀新高峰,我们期盼着更多的喜讯和佳音……